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No.10 

「予測困難な未来に向けて」 
  

東信教育事務所 所長 伝田 隆 
  

「平成」という時代の終わりが、近づきつつあります。この 30 年間で

私たちを取り巻く社会経済環境は大きく変化しました。しかし、それら

の変化は予見あるいは予測されていたものなのかと言えば、全くその 

ようなことはなかったと言えるのではないでしょうか。 

  平成 31 年は、西暦では 2019 年になります。アポロ 11 号が人類を月まで運んだ

のはちょうど 50 年前、1969 年でした。人類のフロンティアが地球外、38 万㎞先にま

で広がった瞬間でした。月の次は火星、その先は、と宇宙進出に夢が広がりました

が、1972 年に月からも撤退すると、人類は他の天体に向かうこともなく、この地球にと

どまり続けています。 

  人類の地理的・空間的拡大が停滞する一方、情報・通信技術の発達は誰もが予

想しないものでした。平成 3 年にワールド・ワイド・ウェブが実用化されてから 30 年も

たたない間に、全世界はインターネットで結ばれ、人々は大量の情報に容易にアク

セスすることができるとともに、自らも情報を世界に向けて発信することができるように

なりました。そして、人々のコミュニケーション手段は、それまでの手紙、電話、あるい

は相手と向き合っての会話から、LINE など SNS に取って代わられようとしています。

通勤電車やバスの中で、新聞や本を読んでいる乗客の姿を今はすっかり見かけなく

なりました。皆、スマートフォンの画面にひたすら見入っているのです。おそらく、平

成の初めに、現在のこのような光景を予想できた人は皆無であったと思います。 

  新しい元号の時代になり、日本社会はますます変化していくことでしょう。最近で

は、「多くの仕事が AI に取って代わられる」といった論調も飛び交い、これまで以上

に変化の予測は困難になると思われます。よくよく考えてみれば、「終身雇用」、「年

功序列」といった私たちの世代ではある意味当たり前であった労働慣行も、すでに大

きな変化の波にさらされています。 

  未来予測が困難な時代のなかで、強く生き抜く力を持った子供たちを育てていく

ことが、これからの教育に課せられた大きな使命です。東信教育事務所では、「信州

で学ぶこどもたちに、これからの変化の激しい社会を生きていく力と個性を発揮し活

躍できる創造性を育むために、信州ならではの『学び』・『教育』を実践していく」とい

う、「第３次長野県教育振興基本計画」の目標を忘れずに、これからも、教育行政を

進めていきたいと思います。皆様方の引き続きのご理解とご支援をよろしくお願いし

ます。 

－No.10の内容－ 

◆東信教育事務所長 挨拶 
 
◆学校教育課長 挨拶 
 
◆生涯学習課長 挨拶 
 
◆平成 31年度 学校教育課 
主な研修会・事業 

 
◆平成 31年度 生涯学習課 
先生方に 
参加いただきたい事業 

東信教育事務所長 挨拶 
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中村 康則 

  

学校、保護者、地域の関係者の皆様方には、この一年、様々 

な面で事務所の諸事業にご理解とご協力をいただき誠にありが 

とうございました。 

本年度、学校教育課では，新たに単元訪問、ゾーン訪問を行うことで、学

校のニーズに応じた継続的な支援を行ってまいりました。新たな訪問１年目

であったということで、さまざまな課題も見えてまいりましたが、担当指導

主事からも、手応えを感じているという報告もあり、来年度以降も、さらに

充実させていきたいと考えております。 

各学校におかれましては、新学習指導要領本格実施に向け

て「主体的・対話的で深い学び」の実現に向けた授業改善へ

のさらなる取組をお願いいたします。 

滝沢 克子 

  

生涯学習課では、『生涯を通じた「学び」と「育ち」の環境 

づくり』をテーマに学校訪問、出前講座、研修会を行って参り 

ました。信州型 CSの推進では、管内小中学校 52校を訪問し、 

懇談・支援をさせていただきました。地域の方々に学校支援に関わっていた

だき、子供たちの地域への興味・関心や学習意欲が向上し、学校の多忙な現

実や子供の実情への理解も進みました。来年度も、益々地域総ぐるみの子育

てが充実できるよう取り組んで参りたいと思います。 

来年度も、豊かな子どもの育ちを願い、学校支援・地域支援にあたたかく

お応えできる東信教育事務所でありたいと思っております。 

ご支援、ご協力をよろしくお願い致します。１年間どうも 

ありがとうございました。 

生涯学習課長 挨拶 

学校教育課長 挨拶 

今年度、東信教育事務所だより「響」では、具体的な内容を通して研究推進や授業
改善につなげていただけるように、初任者の皆さんや研修に参加される先生方の姿、
各学校の実践等を掲載してきました。新学習指導要領全面実施に向けて，学習内容追
加への対応や資質・能力を育成するための授業づくり、生涯にわたる学び等について、
「響」の発行を通して先生方にお伝えできればと思います。ご支援・ご愛読をお願いい
たします。ありがとうございました。 
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第１回 ： 「授業研究会の在り方について」 

第２回 ： 「全国学調の結果をどのように授業改善に生かすか」 

第３回 ： 「他校の実践に学ぶ」 
  

各回の研修会では、ゾーン内でグループをつくり、小・中学校間や近隣の学

校間での情報交換の場を設けます。 

◆ 研究主任研修会 ◆ 
各校の研究を推進するために体験的

な研修を考えています！ 

 
 
 
 
 

授業力向上研修Ⅰ(5/14)先輩の授業の参観及び授業研究会（小中別） 

教師力向上研修Ⅰ(6/4)自己課題の設定 

教師力向上研修Ⅱ(7/2)５年目の先輩方とのクロスエイジセッション 

教師力向上研修Ⅲ(10/29)実践の振り返りと自己課題の見直し 

１年次プログレス研修(2/4)１年間の実践の振り返りと２年目の自己課題設定 

◆ 初任者研修 ◆ 
自身の実践を持ち寄り、仲間と語り合

うことを通して、教師力を高めます！ 

 
 
 
 

○仲間と意見交換しながら、授業づくり・学級づくりの基本を学びます。 

○各回の研修会で、授業づくり・学級づくりについてシリーズで 

全体研修会の場も設けます。 

◆ 授業づくり学級づくり研修会 ◆ すべての先生方のご希望に

沿う研修会にします！ 

各研修会の様子や指

導主事が参観した授

業について「響」で

取り上げ、先生方の

参考としていただけ

るように、内容を充

実させていきます！ 

 
 
 
 

【単元訪問】 

３回の訪問をセット（基本）として、先生方と共に単元構想の段階から

単元・授業の振り返りまでを継続的に支援します。 

【ゾーン訪問】 

研究主任の先生方への支援や新学習指導要領実施についての研修

等、各校の課題に応じた支援を行います。 

◆ 学校訪問支援 ◆ 各教科等の資質・能力の育成をめざし

た授業改善を支援します！ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  出前講座・学校訪問   通年 各学校へ出向きます 

 

 

 

社 会 教 育 

子どもが育つ地域共育フォーラム（兼 学社連携・協働意見交換会） 

１０月３１日（木）佐久市佐久平交流センター 

今年度から、『子どもが育つ地域共育フォーラム』に『学社連携・協働意見交換会』を兼ねて開催します。

講演会では、東京大学名誉教授の佐藤一子さんにお話しいただきます。６つの分科会では、佐久地区・上

小地区の小中学校の実践発表、こども食堂の取組、県内のコミュニティスクールの実態調査の報告、地域

ぐるみの子育てについて具体的な取組の事例を通して学び合います。 

学校支援コーディネーター研修会 １２月３日（火）東信教育事務所 

学校支援コーディネーターや学校運営委員会等を担当されている方の資質向上と次年度に向けた取組の

方向性を見いだすため、実践発表や課題別の意見交換の場を設定します。 

社会人権教育 

社 会  教 育：信州型ＣＳに関する出前講座を学校の要望に応じて実施します。また、信州型ＣＳの取組 

の良さを共有するために学校訪問をします。                     

生涯スポーツ：運動あそびや体つくり運動、体力・運動能力向上に関する実技指導、職員研修・親子レク

ＰＴＡ研修・部活動運営委員会等、学校の要望にお応えして出前講座します。 

社会人権教育：各人権課題に関する研修や参加体験型の人権学習等、職員研修・ＰＴＡ研修・全校集会等、 

出前講座を学校の要望に応じて実施します。 

 

生涯スポーツ振興 

平成３１年度 東信教育事務所 生涯学習課 

東信地区スポーツ指導者連携会議 １１月１日（金）東信教育事務所 
県スポーツ課や県中体連から、運動部活動や中学生期のスポーツ活動について、最新の情

報提供をいただきます。さらに、学校や行政、地域のスポーツ指導関係者が一堂に集い、

体力向上や運動部活動等の課題について、情報交換や連携を図る場の設定をします。 

 

東信地区人権教育研修会 ６月２７日（木）佐久市佐久平交流センター  

全体会は外国人の人権としてウマル ムニレさんのご講演。分科会は、部落差別入門、高齢者、企業の

人権、在日コリアン、障がい者、トランスジェンダー、人権ワークショップを予定しています。 

 
東信地区人権教育スキルアップ講座 ７月３０日（火）長野市現地研修（第１回） 

１０月３日（木）大日向小学校（第２回） 

人権教育リーダー研修会（東北信） ８月２９日（木）あんずホール 

スキルアップ講座の７月は、長野市大豆島隣保館を拠点に部落差別に関する現地研修、１０月は、開校し

たばかりのイエナプランスクール『大日向小学校』の見学を行います。リーダー研修会は、学校と地域、

それぞれの人権教育担当者が集い、人権課題の解決に取組むリーダーの育成を支援します。 

 

東信地区スポーツ活動指導者講習会 ５月１８日（土）上田市立南小学校体育館 

子どもたちの体力・運動能力向上について最先端の情報を学び、授業や全校運動などに活

かすことのできる講演や実技講習を実施します。ラグビーワールドカップを迎える年であ

ることより、タグラグビー講習会を開催し、体力と共に意識も高めて行きます。 

 


